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ABSTRAKT 

Je nespochybniteľné, že zelená transformácia v rámci Európskej zelenej dohody (European Green 
Deal) je pre európsky priemysel veľká príležitosť, pretože vytvára trhy pre environmentálne 
technológie. Tieto nové návrhy budú mať vplyv na celé hodnotové reťazce v rôznych výrobných 
priemyselných odvetviach, v energetike, doprave, stavebníctve a to či na lokálnej úrovni, alebo v celej 
Európe. Príspevok sa zaoberá zdôraznením skutočnosti, že zmena klímy a zhoršovanie stavu životného 
prostredia predstavujú existenčnú hrozbu nielen pre Európu, ale pre celý svet, popisuje že 
prostredníctvom Európskej zelenej dohode sa môže EÚ premeniť na moderné a konkurencieschopné 
hospodárstvo, ktoré bude efektívne využívať environmentálne technológie, čím sa podarí zabezpečiť 
hospodársky rast. Príspevok ďalej predkladá aké opatrenia na podporu environmentálnych inovácií 
prijala Európska komisia a taktiež popisuje aké sú nové usmernenia ku štátnej pomoci.  
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ABSTRACT 

It is indisputable that the green transformation within the framework of the European Green Deal is a 
great opportunity for European industry, as it creates markets for environmental technologies. These 
new proposals will have an impact on entire value chains in various manufacturing industries, in 
energy, transport, construction, whether at the local level or across Europe. The article deals with 
emphasizing that climate change and the deterioration of the environment represent an existential 
threat not only for Europe, but for the whole world, it describes that through the European Green 
Agreement, the EU can be transformed into a modern and competitive economy that will effectively 
use environmental technologies, which will succeed ensure economic growth. The article further 
presents the measures taken by the European Commission to support environmental innovations and 
also describes the new guidelines for state aid. 
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ÚVOD 
 

Environmentálne technológie prestupujú všetkými hospodárskymi aktivitami a sektormi, kde 
často znižujú náklady a zlepšujú konkurencieschopnosť znižovaním spotreby energie a surovín, čím 
spôsobujú menej emisií a odpadov. Tieto technológie predstavujú riešenia pre trvalo udržateľný rast 
verejného a súkromného trhu. Za posledných 30 rokov došlo na Slovensku k výraznému poklesu 
energetickej náročnosti, kde podľa Erostatu za tieto roky energetická náročnosť klesla o 64 %. Je to 
spôsobené stagnáciou spotreby energie v absolútnych číslach, výrazným rastom slovenského HDP, 
ako aj odklonom od niektorých odvetví ťažkého priemyslu začiatkom 90-tych rokoch. (Eurostat, 2023) 
Európa vrátane Slovenska nedosiahne svoje ciele do roku 2030 bez naliehavých zásahov počas 
nasledujúcich rokov na riešenie alarmujúcej miery straty biodiverzity, rastúcich vplyvov zmeny klímy 
a nadmernej spotreby prírodných zdrojov. Ku týmto naliehavým zásahom je nevyhnutné priradiť aj 
opatrenia na podporu environmentálnych technológií. Európska únia musí nájsť spôsoby, ako 
pretransformovať rozhodujúce spoločenské systémy, ktoré napomôžu zvýšiť tlak na ochranu 
životného prostredia pričom musí prehodnotiť nielen technológie a produkčné postupy, ale aj spôsoby 
spotreby a metódy existencie. 
 
ZMENA KLÍMY A ZHORŠOVANIE STAVU ŽIVOTNÉHO PROSTREDIA 
 

Zmena klímy a zhoršovanie stavu životného prostredia predstavujú existenčnú hrozbu pre Európu 
a svet. Na zvládnutie týchto hrozieb sa vďaka Európskej zelenej dohode premení EÚ na moderné a 
konkurencieschopné hospodárstvo efektívne využívajúce zdroje, čím sa podarí zabezpečiť 
(https://commission.europa.eu/strategy-and-policy/priorities-2019-2024/european-green-deal_sk) : 
o nulové čisté emisie skleníkových plynov do roku 2050, 
o hospodársky rast, ktorý nebude závisieť od využívania zdrojov, 
o a nezabudne sa na žiadneho jednotlivca ani región. 
 
OPATRENIA NA PODPORU ENVIRONMENTÁLNYCH TECHNOLÓGIÍ 
 

Európska komisia prijala balík návrhov, ktorých cieľom je pripraviť politiky EÚ v oblasti 
klímy, energetiky, využívania pôdy, dopravy a zdaňovania na zníženie čistých emisií skleníkových 
plynov do roku 2030 aspoň o 55 % v porovnaní s úrovňami z roku 1990. Toto zníženie emisií v 



 

 77 

nasledujúcom desaťročí je zásadné preto, aby sa Európa stala do roku 2050 prvým klimaticky 
neutrálnym kontinentom na svete a aby sa Európska zelená dohoda naplnila. V návrhoch Komisia 
predstavila legislatívne nástroje na dosiahnutie cieľov dohodnutých v európskom právnom predpise v 
oblasti klímy a na zásadnú premenu nášho hospodárstva a spoločnosti v záujme spravodlivej, zelenej a 
prosperujúcej budúcnosti. Návrhy umožnia zrýchliť znižovanie emisií skleníkových plynov v 
nasledujúcom desaťročí. Tieto návrhu kombinujú: rozšírenie obchodovania s emisiami na nové 
odvetvia a sprísnenie súčasného systému EÚ na obchodovanie s emisiami, rozsiahlejšie využívanie 
energie z obnoviteľných zdrojov, vyššiu energetickú efektívnosť, rýchlejšie zavádzanie druhov 
nízkoemisnej dopravy a infraštruktúry a palív na ich podporu, zosúladenie daňových politík s cieľmi 
Európskej zelenej dohody, opatrenia na zabránenie úniku uhlíka a nástroje na zachovanie a rozšírenie 
našich prirodzených záchytov uhlíka. 
  (https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/sk/IP_21_3541) 
 

Zelená transformácia je pre európsky priemysel veľká príležitosť, pretože vytvára trhy pre 
čisté technológie a výrobky. Tieto nové návrhy budú mať vplyv na celé hodnotové reťazce v 
odvetviach ako energetika a doprava, stavebníctvo či renovácia, čo pomôže vytvoriť udržateľné a 
dobre platené pracovné miesta na lokálnej úrovni v celej Európe. Očakáva sa, že elektrifikácia 
hospodárstva a väčšie využívanie energie z obnoviteľných zdrojov povedie v týchto odvetviach k 
zvýšeniu zamestnanosti. Vďaka vyššej energetickej účinnosti budov takisto vzniknú pracovné miesta v 
stavebníctve, ktoré pocíti silnejší dopyt po miestnej pracovnej sile. Chceme zachovať naše klimatické 
ambície a zabrániť tomu, aby snaha o zníženie emisií znevýhodňovala náš priemysel voči 
zahraničným konkurentom. Komisia preto navrhuje mechanizmus na zabezpečenie toho, aby 
spoločnosti dovážajúce do EÚ museli takisto platiť cenu uhlíka, a to aj v prípade, keď pochádzajú z 
krajín s menej prísnymi pravidlami v oblasti klímy. Aby sme znížili emisie skleníkových plynov aspoň 
o 55 % do roku 2030, musíme zvýšiť podiel energie z obnoviteľných zdrojov a energetickú 
efektívnosť. Komisia navrhuje, aby sa záväzný cieľ pre obnoviteľné zdroje v energetickom mixe EÚ 
zvýšil na 40 %. V týchto návrhoch sa podporuje ďalšie rozšírenie obnoviteľných palív, napr. vodíka, v 
priemysle a doprave podľa nových cieľov. Okrem toho zásadný význam pre zníženie emisií a 
nákladov na energiu pre spotrebiteľov a priemysel má zníženie energetickej spotreby. Komisia 
navrhuje, aby sa ciele v oblasti energetickej efektívnosti na úrovni EÚ zvýšili, aby boli záväzné a 
dosiahlo sa tak celkové zníženie spotreby primárnych energetických zdrojov o 36 – 39 % do roku 
2030. Zelenú transformáciu musí poskytovaním správnych stimulov podporovať aj daňový systém. 
Komisia navrhuje zosúladiť minimálne daňové sadzby na vykurovanie a dopravu s našimi 
klimatickými cieľmi a súčasne zmierniť ich sociálny vplyv a podporiť zraniteľných občanov. 
Obnovou našich domovov a budov ušetríme energiu, ochránime sa pred extrémnym teplom a zimou a 
odstránime energetickú chudobu. Nový sociálny fond na ochranu klímy má za cieľ podporovať 
občanov najviac ohrozených energetickou alebo mobilitnou chudobou. Tým, ktorí sú zmenám 
vystavení najviac, pomôže fond zmierniť náklady, aby transformácia prebehla spravodlivo a aby sa na 
nikoho nezabudlo. V priebehu 7 rokov poskytne fond 72,2 miliardy EUR na financovanie obnovy 
budov, prístupu k mobilite s nulovými alebo nízkymi emisiami, či dokonca na podporu príjmu. Okrem 
domovov sa musia zrenovovať aj verejné budovy, aby sa viac využívala energia z obnoviteľných 
zdrojov a aby boli energeticky účinnejšie. Komisia navrhuje vyžadovať, aby členské štáty obnovili 
aspoň 3 % celkovej podlahovej plochy všetkých verejných budov ročne, stanoviť referenčnú hodnotu 
obnoviteľných zdrojov energie v budovách do roku 2030 na 49 %, požadovať od členských štátov, aby 
zvýšili využívanie energie z obnoviteľných zdrojov pri kúrení a chladení o +1,1 percentuálnych bodov 
každý rok až do roku 2030.  

V boji proti zmene klímy je našim dôležitým spojencom príroda. Obnova prírody a prírodnej 
rozmanitosti nám ponúka rýchle a lacné riešenie, ako vstrebávať a ukladať uhlík. Komisia preto 
navrhuje obnoviť európske lesy, pôdy, mokrade a rašeliniská. Tým sa zvýši vstrebávanie CO2 a naše 
životné prostredie nadobudne väčšiu odolnosť voči zmene klímy. Obehové a udržateľné riadenie 
týchto zdrojov zlepší naše životné podmienky, zachová zdravé životné prostredie, vytvorí kvalitné 
pracovné miesta a zabezpečí udržateľné zdroje energie. Bioenergia prispieva k postupnému 
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ukončovaniu používania fosílnych palív a dekarbonizácii hospodárstva EÚ. Musí sa však využívať 
udržateľne. Komisia navrhuje prísne nové kritériá, aby sa zabránilo neudržateľnej ťažbe dreva, ako aj 
na ochranu oblastí s významnou biologickou diverzitou. Globálnu hrozbu zmeny klímy môžeme 
vyriešiť len v spolupráci s našimi medzinárodnými partnermi. Ako pozitívny príklad už poslúžila 
Európska zelená dohoda, ktorá viedla hlavných medzinárodných partnerov k stanoveniu vlastných 
cieľových termínov klimatickej neutrality. Vďaka investíciám do technológií v oblasti obnoviteľnej 
energie získavame odborné znalosti a vyvíjame produkty, ktoré budú prínosom aj pre zvyšok sveta. 
Prechodom na zelenú dopravu vytvoríme špičkové svetové podniky, ktoré dokážu obslúžiť čoraz väčší 
globálny trh. V spolupráci s našimi medzinárodnými partnermi spoločne znížime emisie v námornej a 
leteckej doprave na celom svete. (https://commission.europa.eu/strategy-and-policy/priorities-2019-
2024/european-green-deal/delivering-european-green-deal_sk) 
 
NOVÉ USMERNENIA K ŠTÁTNEJ POMOCI 

 
Kolégium komisárov dňa 21. 12. 2021 prijalo nové usmernenia k štátnej pomoci v oblasti 

klímy, ochrany životného prostredia a energetiky. Usmernenia boli formálne schválené v januári 2022 
a uplatňovať sa začali ihneď po ich schválení. Nové pravidlá rátajú so zosúladením dôležitých cieľov a 
úloh, ktoré si Európska únia stanovila v Európskej zelenej dohode, ako aj ďalších nedávno prijatých 
regulačných zmien v oblasti energetiky a životného prostredia tak, aby sa väčší dôraz kládol na 
ochranu klímy. Novými pravidlami sa vytvára vhodný použiteľný rámec, ktorý má pomôcť všetkým 
členským štátom s poskytovaním podpory nevyhnutnej na dosiahnutie cieľov Európskej zelenej 
dohody adresným a nákladovo efektívnym spôsobom využívania environmentálnych technológií.  

 
V prijatých pravidlách štátnej pomoci sa podporujú environmentálne projekty vrátane ochrany 

klímy a výroby zelenej energie. Obsahujú kapitoly podporujúce celoplošnú a flexibilnú 
dekarbonizáciu hospodárstva, ktorá víta všetky technológie uľahčujúce naplnenie Európskej zelenej 
dohody vrátane obnoviteľných zdrojov energie, opatrení na zvýšenie energetickej efektívnosti, pomoc 
pri dosahovaní čistej mobility, opatrení týkajúcich sa infraštruktúry, obehového hospodárstva, 
znižovania znečistenia, ochrany a obnovy biodiverzity, ako aj zaistenia bezpečnosti dodávok energie. 
Cieľom pravidiel je pomôcť členským štátom pri plnení ambicióznych cieľov EÚ v oblasti energetiky 
a klímy pri čo najnižších nákladoch pre daňovníkov a bez neprimeraných narušení hospodárskej 
súťaže na jednotnom trhu. Účelom usmernení je aj uľahčiť zapojenie komunít vyrábajúcich energiu z 
obnoviteľných zdrojov a MSP ako dôležitých súčastí zelenej transformácie. Revidované usmernenia 
obsahujú dôležité úpravy na zosúladenie pravidiel so strategickými prioritami Európskej komisie, 
najmä tými v Európskej zelenej dohode, ale aj s inými nedávnymi regulačnými zmenami a návrhmi 
EK v oblasti energetiky a životného prostredia vrátane balíka Fit for 55.  
(https://www.antimon.gov.sk/statna-pomoc-ek-prijima-nove-usmernenia-k-statnej-pomoci-v-oblasti-
klimy-ochrany-zivotneho-prostredia-a-energetiky/) 

 
Európska komisia 30. marca 2023 spustila tretiu výzvu na predkladanie projektov malého 

rozsahu v rámci  Inovačného fondu, jedného z najväčších svetových programov financovania 
zavádzania inovatívnych nízkouhlíkových technológií. Táto výzva na predkladanie malých projektov, 
financovaná z príjmov z obchodovania s emisnými kvótami formou aukcie zo systému EÚ na 
obchodovanie s emisiami (EU ETS), ďalej podporí zavádzanie priemyselných riešení na 
dekarbonizáciu Európy. Nová výzva sprístupní grantové financovanie vo výške 100 miliónov eur pre 
malé projekty s kapitálovými výdavkami medzi 2,5 a 7,5 milióna eur v oblasti obnoviteľnej energie, 
dekarbonizácie energeticky náročných priemyselných odvetví, skladovania energie a zachytávania 
uhlíka, využívania a skladovanie. Tieto technológie by mali byť dostatočne vyspelé a mali by mať 
silný potenciál dosiahnuť výrazné zníženie emisií skleníkových plynov v porovnaní s konvenčnými 
technológiami. Inovačný fond môže financovať až 60 % celkových kapitálových výdavkov malého 
projektu. Pomôže to priekopníkom inovatívnych technológií prekonať riziká zvyčajne spojené 
s komercializáciou a vstúpiť na trh. Projekty sa budú hodnotiť na základe ich potenciálu predchádzať 



 

 79 

emisiám skleníkových plynov, inovácií, ich finančnej, technickej a prevádzkovej zrelosti a ich 
potenciálu na rozširovanie, ako aj ich nákladovej efektívnosti. V predchádzajúcich výzvach boli 
vybrané projekty na pokrok v prvých procesoch svojho druhu, ako je demonštrácia použitia 
hybridných pecí na elektrifikáciu časti sklenej vlny a výroby skla, ktorá tradične využíva fosílne 
palivá. Až 20 projektov, ktoré sú vyhodnotené ako sľubné, ale nie sú dostatočne zrelé na to, aby sa 
kvalifikovali na udelenie grantu, môže získať pomoc na rozvoj projektu (PDA) od Európskej 
investičnej banky (EIB) .  

 
Dva projekty – CO2ncrEAT a Hypush – ktoré využili služby PDA od EIB, boli predbežne 

vybrané v druhej malej výzve, čo ukazuje, ako môže táto služba pomôcť vybudovať úspešnú 
projektovú žiadosť.  

 
Projekty, ktoré boli neúspešné v predchádzajúcich výzvach malého rozsahu, sa tiež vyzývajú, 

aby sa opätovne prihlásili. Výzva je otvorená do 19. septembra 2023 pre projekty, ktoré sa realizujú v 
ktoromkoľvek členskom štáte EÚ, na Islande alebo v Nórsku.  

 
Cieľom Inovačného fondu je vytvoriť správne finančné stimuly pre spoločnosti a verejné 

orgány, aby teraz investovali do novej generácie nízkouhlíkových technológií a podporili prechod 
Európy ku klimatickej neutralite. Dve predchádzajúce výzvy malého rozsahu viedli k výberu 47 
projektov. V rámci prvej výzvy získalo 30 projektov spolu grant v celkovej výške 109 miliónov eur. V 
rámci druhej výzvy EÚ investuje 62 miliónov EUR do 17 projektov malého rozsahu . Týchto 17 
projektov stále dokončuje svoje individuálne grantové dohody, ktoré sa očakávajú v druhom štvrťroku 
2023.  

 
Inovačný fond implementuje  Európska výkonná agentúra pre klímu, infraštruktúru a životné 

prostredie (CINEA) , zatiaľ čo  Európska investičná banka  poskytuje pomoc pri vývoji projektov 
sľubným projektom, ktoré nie sú dostatočne zrelé. Politická dohoda o posilnení a rozšírení EU ETS, 
ktorá sa dosiahla v decembri 2022, po nadobudnutí platnosti zvýši veľkosť a pokrytie inovačného 
fondu.  

 
Projekty je možné podávať prostredníctvom  portálu EÚ pre financovanie a výberové konania, 

kde sú dostupné informácie o postupe. O výsledkoch hodnotenia budú žiadatelia informovaní v prvom 
štvrťroku 2024. Udelenie grantov úspešným projektom sa očakáva v júni 2024. 
(https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/en/IP_23_2062) 
 

V nasledujúcej Tabuľke 1 uvádzame súhrn minulých trendov, výhľadov a perspektív v oblasti 
splnenia politických zámerov/cieľov 
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Tabuľka 1 Súhrn minulých trendov, výhľadov a perspektív v oblasti splnenia politických 
zámerov/cieľov 
 

 
Zdroj: https://www.eea.europa.eu/sk/highlights/stav-zivotneho-prostredia-europy-2020 
Graf 1 nám prezentuje trendy a projekcie v oblasti emisií skleníkových plynov všetkých krajín EÚ od 
roku 1990 až do roku 2050. 
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Graf 1 Trendy a projekcie v oblasti emisií skleníkových plynov v EÚ-28, 1990 – 2050 
 

 
 
Zdroj: https://www.eea.europa.eu/sk/highlights/stav-zivotneho-prostredia-europy-2020 
 
 

Dosiahnutie vízie týkajúcej sa nízkouhlíkového hospodárstva a udržateľnosti je možné 
prostredníctvom týchto siedmych krokov (https://www.eea.europa.eu/sk/highlights/stav-zivotneho-
prostredia-europy-2020) : 

• Realizovať nevyužitý potenciál existujúcich environmentálnych politík. Vykonávaním 
súčasných politík v plnom rozsahu by Európa významne pokročila k dosiahnutiu svojich 
environmentálnych cieľov do roku 2030. 

• Osvojiť si udržateľnosť ako rámec pre tvorbu politiky. Vytváranie dlhodobých politických 
rámcov so záväznými cieľmi – počnúc potravinovým systémom, chemikáliami a využívaním 
pôdy – prispeje k podnecovaniu a usmerňovaniu koherentných opatrení v rámci oblastí 
politiky a spoločnosti. 

• Riadiť medzinárodné kroky smerom k udržateľnosti. EÚ by mala využívať veľký 
diplomatický a ekonomický vplyv na podporu prijímania ambicióznych medzinárodných 
dohôd v takých oblastiach, ako je biodiverzita a využívanie zdrojov. 

• Podporovať inovácie v celej spoločnosti. Zmena súčasného smerovania bude úzko závisieť 
od vzniku a šírenia rôznych foriem inovácií, ktoré môžu podnietiť nové spôsoby myslenia a 
života. 

• Zvýšiť investície a preorientovať finančný sektor na podporu udržateľných projektov a 
podnikov. Toto si vyžaduje, aby boli verejné prostriedky využívané na podporu inovácií a 
riešení blízkych prírode, udržateľného obstarávania, ako aj na podporu ovplyvnených sektorov 
a regiónov. Znamená to aj zapojenie finančného sektora do udržateľných investícií 
vykonávaním akčného plánu EÚ o udržateľnom financovaní. 
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• Riadiť riziká a zabezpečiť sociálne spravodlivý prechod. Pre úspešné riadenie prechodu k 
udržateľnému rozvoju bude potrebné, aby spoločenstvá uznali potenciálne riziká, príležitosti a 
kompromisy a navrhli spôsoby, ako ich zvládnuť. Politiky EÚ a členských štátov zohrávajú 
zásadnú úlohu pri dosahovaní „spravodlivých prechodov“ a zabezpečujú, aby sa na nikoho 
nezabudlo. 

• Zlepšovať vedomosti a know-how. Toto znamená ďalšie zameranie na pochopenie 
systémov, ktoré majú vplyv na environmentálne tlaky, cesty k udržateľnému rozvoju, 
perspektívne iniciatívy a prekážky, ktoré bránia zmene. Na riadenie rýchlo sa meniaceho sveta 
investovaním do vzdelávania a zručností je nevyhnutné, aby sa pokračovalo v budovaní 
kapacít. 

 
 

Akčný plán environmentálnych technológií - Environmental Technologies Action Plan -  v skratke 
ETAP navrhuje 28 opatrení na podporu environmentálnych technológií, ktoré sú rozdelené do týchto 
štyroch skupín (https://www.eea.europa.eu/sk/themes/technology/policy-context) : 

• Cesta od výskumu k trhu - zahŕňa opatrenia na podporu výskumu environmentálnych 
technológií; 

• Zlepšenie trhových podmienok - obsahuje opatrenia zamerané na finančnú a cenovú politiku, 
štátnu dotačnú politiku, podporu environmentálnych technológií prostredníctvom 
dobrovoľných nástrojov environmentálnej politiky, posudzovania životného cyklu (LCA), 
„ozelenením“ verejného obstarávania a zvyšovaním povedomia odbornej aj širokej verejnosti. 

• Konať globálne - určuje povinnosť vývozu nových technológií aj do rozvojových krajín. 
• Napredovanie - určuje povinnosť výmeny informácií a spôsoby informovanosti o pokroku v 

oblasti.  
 

Agentúra European Environment Agency (EEA) podporuje akčný plán environmentálnych 
technológií (ETAP) poskytovaním výmeny znalostí a informácií o mäkkých a tvrdých technológiách. 
Inventúra dotácií poškodzujúcich životné prostredie poskytuje základ pre ďalšiu analýzu na podporu 
formulovania konkrétnych návrhov o spôsobe rozšírenia osvojovania environmentálnych technológií a 
dopytu po nich. Prebiehajú práce na príprave štatistík a ukazovateľov týkajúcich sa technológie a 
ekologických inovácií. Tieto ukazovatele majú merať pokrok pri realizácii akčného plánu ETAP. 
Agentúra EEA sa zapája do nasledujúcich činností, ktoré podporujú environmentálne technológie 
(https://www.eea.europa.eu/sk/themes/technology/eea-activities): 
 

• Na podporu akčného plánu ETAP zbiera agentúra EEA informácie o prekážkach, ktoré brzdia 
širšie využívanie informačných technológií, akými sú dotácie poškodzujúce životné 
prostredie. Toto úsilie vyústilo do vypracovania komentovaného zoznamu dotácií a pravidiel, 
ktorý bol pripravený čiastočne na základe zistení organizácie OECD. 

• Agentúra EEA poskytuje podporu vytvárania znalostí o „mäkkých“ technológiách, ktorá 
pozostáva najmä z informácií o metódach, systémoch a osvedčených postupoch, s cieľom 
systematickejšie riešiť environmentálnu problematiku v organizáciách, napr. systém ochrany 
životného prostredia a ekologických auditov (EMAS). 

• Portál environmentálnych technológií poskytuje informácie o „tvrdých“ technológiách, akými 
sú fyzické zariadenia a prístroje, ktoré ponúkajú rôzne výrobné alebo transformačné funkcie.   

• Atlas environmentálnych technológií je zameraný na poskytovanie pomoci súkromným 
spoločnostiam, ako aj organizáciám a verejným orgánom, ktoré potrebujú nájsť zdroje nových 
environmentálnych technológií v Európe, a to tak, že poskytuje údaje o sídle spoločností a 
informácie o spoločnostiach, znalostných strediskách a najdôležitejších technologických 
prostriedkoch. Atlas prispieva aj k aktivite 4 akčného plánu ETAP týkajúcej sa rozvoja 
existujúcich adresárov a databáz environmentálnych technológií. 
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• Vypracúvajú sa aj ukazovatele na analýzu rastu ekologických inovácií a vývoja reakcií na 
environmentálne technológie. 

 
Kto má z jej činnosti prospech? Hlavnými zainteresovanými stranami EEA sú: 

• Európska komisia, Európsky parlament, Rada EÚ a ostatné inštitúcie EÚ 
• vlády zúčastnených krajín 
• mimovládne organizácie (MVO) 
• vedecké a akademické obce 
• podnikateľské organizácie 
• konzultantské spoločnosti a think tanky 

 
 

Environmentálne technológie poskytujú riešenia na zníženie materiálových vstupov, zníženie 
spotreby energie a emisií, obnovenie cenných vedľajších produktov a minimalizáciu problémov so 
zneškodnením odpadu. Umožňujú zvýšenie environmentálnej účinnosti, inými slovami „dostať viac za 
menej“, podporujú používanie systémov environmentálneho manažérstva a umožňujú čistejšie 
výrobné postupy. V Európe existujú obrovské príležitosti na lepšie využívanie najnovších technológií 
v oblasti energetiky, dopravy a použitia materiálov.  
 

Nástupcom ETAP sa v EÚ od roku 2011 stal Akčný plán ekologických inovácií (EkoAP), ktorý 
je jedným zo záväzkov hlavnej iniciatívy „Inovácia v Únii“. Rozširuje záber od ekologických 
technológií na širšiu koncepciu ekologickej inovácie, riešenie konkrétnych problematických miest a 
výzvy a príležitosti na dosiahnutie environmentálnych cieľov prostredníctvom inovácie. Zámerom 
EkoAP je podporiť inovácie, ktoré zmiernia tlak na životné prostredie, a preklenúť priepasť medzi 
inováciou a trhom. Environmentálne technológie pre podniky môžu prispieť k vytvoreniu nových 
pracovných miest a podporiť hospodársku konkurencieschopnosť Európy. 

 
Súčasťou EkoAP sú kroky tak na strane dopytu, ako aj na strane ponuky – v oblasti výskumu a 

priemyslu a aj v oblasti politiky a finančných nástrojov. Plán uznáva kľúčovú úlohu právnych 
predpisov v oblasti ochrany životného prostredia ako hybnej sily ekologických inovácií a predpokladá 
preskúmanie tejto legislatívy. Rovnako vyzdvihuje význam výskumu a inovácií pri vytváraní 
inovačnejších technológií a ich umiestňovaní na trhu. Plán okrem toho kladie dôraz na  medzinárodné 
hľadisko ekologických inovácií a lepšiu koordináciu politiky s medzinárodnými partnermi. Cieľom 
akčného plánu je prostredníctvom správne cielených krokov zrýchliť ekologické inovácie vo všetkých 
odvetviach hospodárstva. Na vytvorenie silnejšieho a stabilnejšieho dopytu trhu po ekologických 
inováciách sú navrhnuté opatrenia v oblasti regulačných stimulov, súkromného a verejného 
obstarávania a noriem a zmobilizuje podporu pre malé a stredné podniky na zlepšenie investičnej 
pripravenosti. Európa však v súčasnosti čelí bezprecedentným výzvam v oblasti životného prostredia, 
klímy a udržateľnosti. Patrí medzi ne strata biodiverzity, zmena klímy, využívanie zdrojov a 
znečistenie. V reakcii na tieto výzvy Európska komisia uverejnila návrh 8. environmentálneho 
akčného programu (EAP) 14. októbra 2020. Návrhom sa podporujú ciele Európskej zelenej dohody 
týkajúce sa opatrení v oblasti životného prostredia a klímy. EÚ ako celku sa poskytuje príležitosť 
opätovne potvrdiť záväzok týkajúci sa vízie 7. EAP do roku 2050: chceme zabezpečiť dobré životné 
podmienky všetkých v rámci možností našej planéty. V návrhu 8. EAP sa vyzýva na aktívne zapojenie 
všetkých zainteresovaných strán na všetkých úrovniach riadenia s cieľom zabezpečiť účinné 
vykonávanie právnych predpisov EÚ v oblasti klímy a životného prostredia. Pre EÚ je základom 
plnenia Agendy 2030 Organizácie Spojených národov a jej cieľov udržateľného rozvoja. Cieľom 
návrhu 8. EAP je urýchliť prechod na klimaticky neutrálne a regeneračné hospodárstvo efektívne 
využívajúce zdroje, ktoré planéte viac dáva než berie. Uznáva sa v ňom, že dobré životné podmienky a 
prosperita ľudí závisia od zdravých ekosystémov okolo nás. Vychádza z Európskej zelenej dohody a 
má týchto šesť prioritných cieľov (https://environment.ec.europa.eu/strategy/environment-action-
programme-2030_sk) : 
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• dosiahnutie cieľa zníženia emisií skleníkových plynov stanoveného na obdobie do roku 2030 
a klimatickej neutrality do roku 2050, 

• zvyšovanie adaptívnej kapacity, posilňovanie odolnosti a znižovanie zraniteľnosti v 
súvislosti so zmenou klímy, 

• pokrok smerom k modelu regeneračného rastu, oddelenie hospodárskeho rastu od využívania 
zdrojov a zhoršovania životného prostredia a urýchlenie prechodu na obehové hospodárstvo, 

• presadzovanie stratégie nulového znečistenia životného prostredia vrátane ovzdušia, vody a 
pôdy a ochrana zdravia a dobrých životných podmienok Európanov, 

• ochrana, zachovanie a obnova biodiverzity a posilnenie prírodného kapitálu (najmä 
ovzdušia, vody, pôdy a lesov, sladkej vody, mokradí a morských ekosystémov), 

• zníženie environmentálnych a klimatických tlakov súvisiacich s výrobou a spotrebou (najmä 
v oblasti energetiky, priemyselného rozvoja, budov a infraštruktúry, mobility a 
potravinového systému). 

 
S cieľom zmerať a informovať o tom, či sme na dobrej ceste k splneniu týchto cieľov, sa v návrhu 

8. EAP navrhuje vytvorenie nového monitorovacieho rámca. To pomôže EÚ a jej členským krajinám 
určiť, do akej miery vedieme dobrý život v rámci možností našej planéty. 
 

Európska únia je významným globálnym aktérom z hľadiska výroby, ako aj spotreby. Ekologická 
stopa väčšiny európskych krajín presahuje v súčasnosti ich dostupnú biologicky produktívnu plochu 
alebo „biokapacitu". Navyše v dôsledku obchodovania EÚ so zvyškom sveta sa značná časť 
environmentálnych tlakov spojených so spotrebou v EÚ prejavuje mimo územia EÚ. Okrem toho sa 
podiel environmentálnej stopy dopytu EÚ, ktorá sa objavuje za hranicami EÚ, za posledných desať 
rokov zvýšil v prípade pôdy, vody a používania materiálov, ako aj v prípade emisií do ovzdušia. V 
posledných rokoch sa globálne environmentálne problémy formulujú z hľadiska bodov zlomu, 
obmedzení a nedostatkov. Tieto formulácie sa zatiaľ neprejavili v spoločnosti, ekonomike, finančných 
systémoch, politických ideológiách a znalostných systémoch, ktoré ešte stále nepracujú s myšlienkou, 
že táto planéta má svoje hranice, či limity. Naša planéta má však obmedzené množstvo kľúčových 
zdrojov, akými sú napríklad voda a pôda. V globálnom ekonomickom systéme, ktorý je zviazaný 
obmedzenými zdrojmi a ktorý čelí rastúcemu globálnemu dopytu a zhoršovaniu životného prostredia, 
jedinou reálnou možnosťou je ekologické hospodárstvo efektívne využívajúce zdroje. Prechod na 
ekologické hospodárstvo prináša so sebou zásadné zmeny v spôsobe, akým vyrábame a spotrebúvame 
výrobky a služby, budujeme mestá, prepravujeme osoby a výrobky, pestujeme potravinové plodiny a 
pod. Politiky zamerané na ekologizáciu hospodárstva netreba vnímať ako prekážky a netreba ich 
označovať za nákladné. Práve naopak, možno ich premeniť na príležitosti. Súčasný záujem vyspelej 
priemyselnej sféry sa nevyhnutne orientuje na techniku, ktorá má v danej etape vývoja najnižšie 
negatívne environmentálne dôsledky, je opakovane realizovateľná a ekonomicky únosná. Táto 
technika v najširšom zmysle sa uvádza skratkou BAT (Best Available Technology) 
(https://www.eea.europa.eu/sk/articles/smerom-ku-globalnej-udrzatelnosti) : 

• najlepšia dostupná technológia, 
• predstavuje najlepšiu súčasnú vyvinutú technológiu dostupnú z technického a ekonomického 

hľadiska, ktorá má najmenší vplyv na životné prostredie. 
 
Na dosiahnutie požadovaných environmentálnych výsledkov sa používajú viaceré technológie 
(https://www.sszp.eu/wp-content/uploads/2019_conference_SES__p-
33__BosakM_DugasJ_FerenczV_SzaboG_f4a.pdf)  : 
 
1. Recyklačná technológia - súbor na seba nadväzujúcich výrobných procesov, postupov 

a operácií, ktoré vedú k premene odpadu na druhotnú surovinu. Tento súbor sa realizuje 
dodatočne alebo relatívne samostatne, v rámci rovnakého procesu, v ktorom odpad vzniká, 
procesu odlišného časovo alebo miestne. Premenu možno znázorniť postupom: 

surovina – výrobok – odpad – druhotná surovina 
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Recyklačná technológia má spĺňať tieto požiadavky:  
o ekonomická rentabilita – zohľadnenie efektívnosti investícií na environmentálne zneškodnenie 

odpadov a náklady na výrobu nového výrobku verzus náklady na tento výrobok vyrobený 
recyklačným výrobným postupom, 

o environmentálny vplyv – minimálny vplyv na životné prostredie, využívanie maloodpadovej, 
resp. bezodpadovej technológie, 

o efektívnosť procesu – recyklačný materiál má mať takú formu, ktorá umožní jeho najširšie 
použitie bez ďalších úprav, dostatočne kvalitný, 

o selektívnosť procesu – technologicky proces má byť natoľko selektívny, aby látka, ktorá je 
predmetom recyklácie, bola čo najčistejšia, 

o vratnosť látok – recyklačný proces má byť navrhnutý, aby bolo možné vracať do tohto procesu 
všetky pomocné látky, ktoré sa zúčastnili na procese alebo aby ich bolo možné jednoducho 
získať. 

2. Maloodpadová technológia - je technológia výroby so vznikom minimálneho množstva odpadu 
a maximálne efektívnym výrobným postupom;  vzniknutý odpad sa využíva ako surovina pre 
ďalšiu výrobu alebo ako zdroj druhotnej energie. 

3. Bezodpadová technológia - predstavuje uzavretý technologický cyklus, v rámci ktorého sa 
odpady recyklujú a vracajú späť do výroby; odpad z jednej výroby poslúži ako surovina v inej 
výrobe; viacerí autori však upozorňujú na to, že „bezodpadová technológia“ v prísnom zmysle 
významu pojmu neexistuje s odkazom na zákony termodynamiky. 

 
EKOINOVÁCIE 
 

Hospodársky rast svetovej ekonomiky naráža v posledných desaťročiach na limity prírodného 
prostredia. Medzi najväčšie problémy životného prostredia, ktoré súvisia s ekonomickou aktivitou, 
patria predovšetkým klimatické zmeny, znižovanie biodiverzity, degenerácia a erózia pôdy, odpady, 
znečistenie vody a ovzdušia, ako aj postupné vyčerpávanie zdrojov. Udržateľnosť životného 
prostredia, odstraňovanie a predchádzanie negatívnym vplyvom ekonomických činností na jeho 
jednotlivé zložky sa preto logicky stáva nevyhnutnou súčasťou každej hospodárskej politiky a 
faktorom, ktorý významne ovplyvňuje dlhodobú konkurencieschopnosť jednotlivých ekonomík. 
Obavy o budúcnosť životného prostredia sa premietajú aj do obsahového zamerania inovačných 
politík, v ktorých ekologické inovácie (ekoinovácie) začínajú zohrávať dôležitú úlohu. Termín 
ekoinovácie sa vzťahuje na inovatívne produkty, organizačné inovácie a inovované procesy, ktorých 
základom je minimalizovanie environmentálnych nákladov a maximalizovanie prijatia spoločnosťou. 
Inovované produkty napomáhajú smerovaniu k udržateľnému spoločensko-hospodárskemu rozvoju. V 
rámci tohto prístupu musia byť environmentálne riziká minimalizované a kompenzované vysokými 
sociálno-ekonomickými prínosmi produkcie. (Jeck, 2012) 
 

Ekoinovácie sú každou formou inovácií, ktorých cieľom a výsledkom je výrazný a 
preukázateľný pokrok pri dosahovaní cieľov udržateľného rozvoja, stanovených v Agende 
udržateľného rozvoja 2030, pomocou zníženia negatívneho vplyvu na životné prostredie, posilnenia 
odolnosti životného prostredia voči tlakom alebo efektívnejšieho a zodpovednejšieho využívania 
prírodných zdrojov. Ekoinovácie mali taktiež zásadný význam z hľadiska realizácie Stratégie Európa 
2020 na zabezpečenie inteligentného, udržateľného a inkluzívneho rastu. Na podporu inovácií, ktoré 
by mohli pomôcť znížiť tlak na životné prostredie, Európska komisia pripravila Akčný plán v oblasti 
eko inovácií (Eco-AP), ktorý kladie dôraz na význam výskumu a inovácií z hľadiska vývoja 
inovačných technológií a ich uvádzania na trh. Jedným z programov, ktoré vychádzajú z Akčného 
plánu ekologických inovácií, je aj Program overenia environmentálnej technológie (ETV). Európska 
komisia definuje ekoinovácie ako akékoľvek inovácie zamerané na výrazný a viditeľný pokrok 
smerom k cieľu udržateľného rozvoja, a to prostredníctvom znižovania dopadov našich výrobných 
procesov na životné prostredie, zvyšovania odolnosti prírody voči environmentálnym tlakom alebo 
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dosiahnutia účinnejšieho a zodpovednejšieho využívania prírodných zdrojov. Index ekoinovácií 
ilustruje výkonnosť ekoinovácií vo všetkých členských štátoch EÚ. Jeho cieľom je zachytiť rôzne 
aspekty ekoinovácií prostredníctvom 16 ukazovateľov zoskupených do piatich komponentov – 
ekoinovačné vstupy, ekoinovačné aktivity, ekoinovačné výstupy, výsledky z hľadiska efektívneho 
využívania zdrojov a sociálno-ekonomické výsledky. (https://www.sazp.sk/zivotne-
prostredie/environmentalne-manazerstvo/ekoinovacie) 

Na nasledujúcom Grafe 2 je uvedené Porovnanie indexu ekoinovácií v rámci členských krajín 
EÚ za rok 2021. 
 
Graf 2 Porovnanie indexu ekoinovácií v rámci členských krajín EÚ 2021 
 

 
 
 
Zdroj: https://www.sazp.sk/zivotne-prostredie/environmentalne-manazerstvo/ekoinovacie 
 
 

V rámci indikátora ekoinovácií sa Slovenská republika v roku 2021 umiestnila na 21. mieste 
spomedzi krajín Európskej únie. Podľa Grafu 3 je zrejmé, že v posledných rokoch sa pomyselné 
nožnice medzi hodnotami ekoinovačného indexu roztvárajú, čo znamená, že Slovenská republika 
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čoraz viac zaostáva za priemerom krajín EÚ pri ekoinovačných riešeniach pri dosahovaní cieľov 
trvalo udržateľného rozvoja. 
 
Graf 3 Index ekoinovácií v EÚ a v Slovenskej republike v rokoch 2015 - 2021 
 

 
Zdroj: https://www.sazp.sk/zivotne-prostredie/environmentalne-manazerstvo/ekoinovacie 
 
Silnou stránkou ekoinovácií na Slovensku sú predovšetkým výsledky z hľadiska zdrojovej efektivity 
(napr. materiálová alebo energetická efektívnosť), ktorej index sa umiestnil tesne nad priemerom EÚ. 
Priemerné hodnoty pohybujúce sa medzi indexom 80 - 85 boli zaznamenané pri ekoinovačných 
aktivitách (napr. počet podnikov, ktoré zaviedli inováciu s environmentálnymi výhodami alebo počet 
ISO 14001 registrovaných organizácií), ekoinovačných výstupoch (patenty, akademické publikácie a 
mediálne pokrytie súvisiace s ekologickými inováciami) a socio-ekonomických výsledkoch (napr. 
export produktov z eko-priemyslu). Naopak, veľmi slabou stránkou sú ekoinovačné vstupy (vládne 
rozpočtové prostriedky a výdavky na výskum a vývoj v oblasti životného prostredia a energetiky, 
celkový personál výskumu a vývoja a výskumní pracovníci a celková hodnota zelených investícií v 
počiatočnom štádiu), v ktorých sa Slovenská republika umiestnila na chvoste rebríčka v rámci štátov 
EÚ. (https://www.sazp.sk/zivotne-prostredie/environmentalne-manazerstvo/ekoinovacie) 
 
Graf 4 Komponenty indexu ekoinovácií pre Slovenskú republiku za rok 2021 

 
Zdroj: https://www.sazp.sk/zivotne-prostredie/environmentalne-manazerstvo/ekoinovacie 
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ZÁVER 
 

V príspevku bola riešená problematika opatrenia na podporu environmentálnych technológií. 
Európska komisia prijala balík návrhov, ktorých cieľom je zabezpečiť aby EÚ v oblasti klímy, 
energetiky, využívania pôdy, dopravy a zdaňovania znížila čisté emisie skleníkových plynov do roku 
2030 aspoň o 55 % v porovnaní s úrovňami z roku 1990. Toto zníženie emisií v nasledujúcom 
desaťročí je zásadné preto, aby sa Európa stala do roku 2050 prvým klimaticky neutrálnym 
kontinentom na svete a aby sa Európska zelená dohoda naplnila. A práve preto je nevyhnutné aby 
úplne všetky krajiny EÚ sa plnohodnotne venovali angažovanosti podpore environmentálnych 
technológií. Dosiahnutie vízie týkajúcej sa nízkouhlíkového hospodárstva a udržateľnosti je možné len 
a len prostredníctvom dodržania určitých krokov. 
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